

Diario Toledano

PERIODICO DE INFORMACION

PRECIO DE SUSCRIPCION

En Toledo: Un mes, 1,00 ptas.—En las demás provincias: Un trimestre, 3,50; un semestre, 6,50; un año, 12,00.—En el extranjero: Un año, 30,00.
Número corriente, 5 céntos.—Número atrasado, 10 céntos.

Redacción y Administración:

Calle de Carretas, núms. 3 y 5, telf. 211
donde se dirigirá toda la correspondencia.
Gerente: José Manuel Santos

PRECIO DE ANUNCIOS

En la cabecera de la 1.ª plana, línea, 0,50 ptas.—En 1.ª plana, línea, 0,25.—En 2.ª plana, línea, 0,15.—En 3.ª plana, línea, 0,10.—En 4.ª plana, línea, 0,05.
La 4.ª plana, 35,00 ptas.—Media id., 15,00.—Un cuarto id., 8,00.—Comunicados y reclamos, línea, 0,25.—Esquelas funerales, en 1.ª plana, 10,00.—En 3.ª id., 5,00

Las zonas francas

Una protesta más.

Estimábamos en nuestro número de ayer como un absurdo, que el Gobierno coartara de una forma parcial la libertad del pensamiento, atentando contra las prerrogativas de las Diputaciones castellanas el suspender la Asamblea de éstas convocada en Valladolid, para tratar de las zonas francas en proyecto.

El movimiento de protesta que esta manifiesta parcialidad del Gobierno ha provocado, es verdaderamente formidable, y sus consecuencias, han de ser necesariamente fatales, porque ellas repercutirán en el Parlamento, alzando en este su voz los representantes castellanos, obligados a volver por los fueros de la justicia, en este caso mancillada.

La implantación de la reforma merece la simpatía de las regiones de Cataluña, Valencia, Bilbao y algunos otros puntos de Andalucía.

Estas regiones, y especialmente Cataluña, han puesto un decidido empeño en progresar, sin reparar en medios, las excelencias del proyecto y pugnan por su aprobación, apreciándole de beneficioso para el interés general y necesario al objeto de alcanzar un mayor impulso a los intereses peculiares de dichas regiones.

Ambas Castillas, y a nuestro lado Navarra y Aragón, manifiestan pesimismo, deduciendo que el tal proyecto encierra el mayor y más grave peligro para la economía nacional.

En estas condiciones, Cataluña pregona su simpatía por la reforma. La estima beneficiosa a su región, y desenvolviéndose cuanto puede en su radio de acción, ha iniciado una brisa campaña en defensa del proyecto llamada de puertos ó zonas francas.

En su campaña alcanzó el éxito de formar la mancomunidad catalana, llegando en su aferramiento hasta conseguir de los Poderes públicos se dictase el real decreto que la dio vida legal.

No era, pues, esta campaña nada que tuviera asomos de coartar la libertad en que deben moverse el Senado y el Congreso.

A seguido vienen las Diputaciones castellanas, y á estas se les discute el derecho de autonomía propia que les compete para penetrar en la entraña de este proyecto estudiándole, ejercitando un sagrado derecho de ciudadanía, del que, lógicamente pensando, á nadie puede excluirse, y, sin embargo, el Gobierno hace esto último.

No hemos de discutir la conveniencia de la reforma, pues, implantada ésta, quizá fuera igualmente beneficiosa para todos.

Pero de momento, las provincias castellanas consideran hallarse en

el peligro de que sus intereses regionales sean lastimados y por ello se disponían á estudiar el problema para, con pleno conocimiento de causa, patrocinarle ó resueltamente oponerse á él.

Pendientes de resolución en las Cortes, han quedado proyectos de carácter económico que, por igual, afectan á todas las regiones, y siendo esto así, no procede otra cosa que deliberar en esos proyectos, simultáneamente con el de zonas neutrales. Toledo está íntimamente ligado en este problema que se ha planteado, por ser una provincia castellana de la más eminentemente agrícolas, en perjuicio de las cuales, amenaza redundar el famoso proyecto.

Hace esto que nosotros, aunque modesta, pero sincera, exponemos también nuestra protesta por el derecho denegado á la Diputación vallisoletana, que convocaba á una asamblea de las provincias cerealistas, á quienes pudiera lesionar la reforma.

Nuestros representantes en Cortes, han de ser seguramente paladines de la provincia que representan y están en el deber de prestar su apoyo á las provincias castellanas que no desean hacer más que luz en este problema que tanto tiene necesariamente que apasionarnos, si lo que se quiere con él es atentatorio á los intereses regionales castellanos, satisfaciendo así ambiciones de dominio, absolutistas y desmedidas tan peculiares en los catalanes.

Son éstos un enemigo poderoso, pero si fuera necesario el instinto de conservación, nos saldría al paso, y como castellanos y españoles—antes españoles, que castellanos—debemos estar prevenidos para aceptarle con todas sus consecuencias.

Charlas.....

La Liga de la Cortesía.

En Inglaterra se ha constituido La Liga de la Cortesía, esto que es característicamente inglés es un aírón más que los hijos de la rubia Albión pueden agregar á su historia de hombres atildados, correctos, y de una amabilidad extremada. Esta Sociedad tiene por objeto el fomentar las buenas formas, y el respeto y la galantería para todo el mundo principalmente para el sexo débil. La Liga de la Cortesía enseñará á los pequeños todo lo necesario que ordena la buena sociedad, y no menos buena crianza, para que los que aprovechen sus lecciones sean el día de mañana unas delicadas y exquisitas Mises ó unos correctos, distinguidos y señoriales *geleitmanes*.

Esa Liga de la Cortesía debería de ser creada en España donde está haciendo verdadera falta, y no para que fueran á ella los pequeños si no las personas mayores que bien han de menester ciertas y determinadas enseñanzas de cortesía y respeto para la mujer. Aquí en España es muy cierto aunque triste sea la confesión, que el respeto para la mujer sólo existe en determinados y muy corto número de caballeros.

Aquí el pirope galano, ingenioso y cortés no se cultiva, bien sé yo que esta cualidad no es propia de todos los espíritus, mas quien

no la posea debe de decir á la mujer que le agrada una inocentada que no agravia ó callarse, y consagraria *in mente* lo que mejor le apetezca. Aquí hace tiempo que el pirope fino, donoso, y lleno de ingenio ha sido sustituido por la grosería, las mujeres no son consideradas como se merecen llegando hasta ofenderlas de obra alguno que otro mozaillon salvaje, los espíritus simios y los viejos libidinosos.

Los que estimamos que la mujer es la flor más delicada de la naturaleza, no podemos por menos que apenarnos al ver el proceder de esos *igorrotos* que no las guardan el respeto y la admiración debida, y que por su proceder parece que vinieron á este mundo por equivocación y no por un acto humanamente natural y lógico. Si toda mujer que se ve ofendida de una u otra forma por cualquier ganapan le prodigara una terrible bofetada, ó las autoridades le impusieran una fuerte multa la cosa variaría por completo y constituiría á mi parecer la mejor liga para enseñar á determinadas gentes aquello que debieron aprender de niños ó sea el respeto y las consideraciones que la mujer se merece.

Venga, venga cuanto antes á España esa Liga de la Cortesía que tanta falta está haciendo, á ver si de esa forma los espíritus se normalizan y dejan de ser groseros para ser cortesés, en tanto que esa liga viene, las mujeres deben de imponer la cortesía para con ellas á fuerza de puñetazos.

Es lo más práctico y lo más instructivo.

DE OTROS TIEMPOS

La novia muerta.

Se murió mi novia un atardecer.
Se murió mi novia de tanto querer.
Se murió mi novia de tanto querer.
Al cerrar los ojos esta novia mía,
al marchar del mundo lo que más quería,
incliné mi cuerpo de sufrir doliente
y á mi novia muerta la besé en la frente.
En sus finas manos blancas como el lirio,
manos que, viviendo, fueron mi martirio,
con fervor cristiano enlacé un rosario
y en su pecho puse un escapulario.
Se murió mi novia un atardecer.
Se murió mi novia de tanto querer.
Yo, con toda el ansia de mi corazón,
por mi novia muerta dije una oración.

Adiós para siempre, ojos brillantinos,
que al mirar atentos fuisteis asesinos.
Adiós, labios rojos, todo lozanía,
como los clavetes de la Andalucía.
Ya no tienen vida tus carnes morenas,
puras como el cáliz de las azucenas.
Tu púdico pecho no rie pudoroso,
preso por tu bata de conjunto airoso.
Ya no se modulan dentro tu garganta
notas melódicas. Mi novia no canta
las bellas canciones de los trovadores,
que eran el heraldo de nuestros amores.

Se murió mi novia un atardecer.
Se murió mi novia de tanto querer.

Adiós para siempre, colojos de amores
que tuve en tu raja cubierta de flores.
Adiós para siempre, caricias hermosas,
sútiles y bellas cual las mariposas.
Consigno te llevas el amor profundo
del que á ti te quiso más en este mundo.
Tu recuerdo santo guardaré ferviente
y olvidarte sólo logrará mi muerte.

Jesucristo Padre, Dios Nuestro Señor,
acoger el alma de mi pobre amor!
CANDIDO CABELLO SANCHEZ.

No se devuelven los originales.

La exportación de carbones.

Se había dicho que se seguían gestiones diplomáticas para la exportación de carbón, siempre que no fuera á Francia, actuando como de fiscal el embajador de Alemania.

En el ministerio de Hacienda se ha desmentido esto rotundamente.

Lo ocurrido es lo siguiente: Visitó al señor ministro de Hacienda una Comisión de mineros de Asturias para pedirle autorización para explotar carbones en vista del exceso de producción que tenía.

El Sr. Bugallal ofreció enterarse del asunto y resolver en justicia.

Para esto pidió informes á los gobernadores civiles, á las Cámaras de Comercio y á las Jefaturas de minas.

Tanto los gobernadores como las jefaturas han enviado los informes solicitados, y muchas de las Cámaras de Comercio, anunciando otras que en breve los enviarán.

El expediente, pues, está en tramitación, y apenas el ministro conozca todos los datos, procederá.

Literaria.

Rapsodia de la llanura

Erase agonía de tarde cuando vino á turbar el sueño del llano un paso, que á oído de meditabundo, descubría su tardía y grave condición. Samuel, caminante por aquel campo de paz, era el anciano nómada peregrino de religión amarga, que deja deslizar su misera existencia con la esperanza de un a muerte dulce.... y la ayuda de una vieja dulzaina, planifera de melancolías suaves.... Vestidos de guñapos oscuros, sostenía su corpachón deforme al amparo enérgico de un palo de añoso roble. Poseía una elocuente fisonomía: sus cabellos eran plateados y sedativos; sus ojos eran azules y apacibles; su nariz, fina; tranquilo y grave el conjunto total de su faz, de soberana tristeza, como el paisaje de aquel crepúsculo.

Soberana tristeza respiraba el paisaje de aquel crepúsculo, sí, y misterio sagrado. El cielo poetizado con matices anarajandos, con evocaciones de mitos heroicos y tragedias ascéticas, penetraba psicológicamente, entre celajes de enigma, como amor nacido al repente. Las sombras del atardecer envolvían lentamente el palio del horizonte. La luna, la más encantadora de todas las enamoradas, la más pura, la más primorosa.... entreabría pausadamente la ventana, trono de sus amores, que adornan las flores sublimes por excelencia, las estrellan....

En lontananza, la brisa acariciaba los dorados trigos, ricos en promesa. La vergüenza de los yermos barbechos estallaba en rojas amapolas. Un sendero que parece cinta de plata desprendida de cuello venusino, levanta nubes

de polvo al paso perezoso de una carreta; á la marcha pesada de un rebaño, al correr anhelante de un zagalajo....

Se siente la música del llano; las melodías del silencio; esos mil ruidos misteriosos—quejas resignadas que chirría la carreta, intensas estrofas que modula la voz juvenil, tiernas melancolías que gorjea la errática codorniz, apagados ecos que despiden la campana lejana.... ese himno sublime que la propia naturaleza compone, entona y goza.

Samuel, acostumbrado á la contemplación de soberbios panoramas; ésta idílica puesta de sol le pasó primero desapercibida, luego, rindiendo pleitesia á su alma de artista, la estudió en cuanto tenía de original, la admiró en cuanto había de bella, la comprendió en cuanto era misteriosa, y la adoró en su altísima majestad de la esencia. ¡Gracias sean dadas al cielo, que permite al humilde andariego tener alma de artista!

El, ya no veía, ya no oía.... Impresionado; loco; quedó inmóvil, el corazón desbordante, embriagado por la visión sublime de aquella belleza solemne y serena. Y las sentidas rimas del castellano Gabriel y Galán; la voz de la llanura, salían á sus labios:

El campo que está á tus pies siempre es tan mudo; tan serio; tan grave como hoy lo ves. No es mi patria un cementerio, pero un templo sí lo es.

Busca en ella soledades, serenas melancolías; profundas tranquilidades, perennes monotonías, y castizas realidades.

La dulzaina del nómada sonaba con mimos de nostalgia, derramando un bálsamo triste y suave de espirituales añoranzas.

En la paz augustal de la noche, los sonidos van perdiéndose, lentos y misteriosos....

Diego Lopez Moya

POR TIERRAS MANCHEGAS CONTINUA EL DESBARAJUSTE

La empresa del mal llamado ferrocarril de Villacañas á Quintanar de la Orden, continúa poniendo en práctica el detestable servicio del ferrocarril; el cual ofrece aún menos garantías de seguridad que los centenares de carruajes que han tenido que habilitarse por aquellos pueblos nuevamente, para no prolongar más el estancamiento de las mercancías en las estaciones, y los que transitan por carreteras infranqueables.

Se ha llegado á esto, no ya con las mercancías, sino hasta los viajeros se ven en el caso de trasladarse de un punto á otro, haciendo uso de vehículos.

Los perjuicios tan considerables que este estado de cosas origina, son incalculables, y á todo esto, la empresa explotadora de este ferrocarril haciendo una verdadera burla de la ley, que

escandaliza. Sin máquinas para el arrastre de los convoyes.

El material deficientísimo, y en general, todos los servicios en una forma escandalosa.

Todo esto es una imprevisión imperdonable de esa compañía, á la cual ha de hacerse responsable, aplicando sobre ella todo el rigor de la ley.

Nuestras denuncias, hechas claramente al señor gobernador civil en uno de los pasados números, afortunadamente han sido acogidas, y la primera autoridad gubernativa, en vista de ello, ha reunido á la Jefatura de Obras públicas, para que ésta, á la mayor brevedad posible, le informe.

No sabemos los días que se invertirán en la tramitación de este informe, pero seguramente serán muy breves, por así requerirlo la urgencia del caso.

En esta cuestión quizá no llegue á comprenderse el contra sentido que, al parecer resulta, de que esta empresa explotadora del ferrocarril, teniendo mucho servicio, le abandone, y esto repercute en causar la disminución de sus ingresos.

Si esto fuera así, tendríamos que deducir que se trataba de una compañía de «incautos», pero lo grave de la cuestión está en que esta compañía deja en breve plazo la explotación de la línea ferroviaria—según nuestros informes—y para el tiempo que le resta en el servicio, considera oportuno (para sus intereses, se entiende) no organizar el servicio cual está obligada, porque esto supondría mayores gastos, y éstos no vendrían á compensar los ingresos cumplidamente.

En una palabra, no se trata más que de una vergonzosa burla de la ley.

Mas, afortunadamente, por esta vez entendemos que no han de quedar muy bien parados los desmanes que sin interrupción se han venido cometiendo.

Nos hemos propuesto que termine el calvario que sufren los pueblos agrícolas tan importantes que pasa el ferrocarril—hoy de nombre—, y como nuestro propósito reviste un alto espíritu de justicia, él ha de llevar á feliz término nuestra campaña.

Por el momento, tanto nosotros como las poblaciones á que afecta este ferrocarril, confiamos fundadamente en el gobernador civil interino Sr. Ramírez de Arellano, el cual ha tomado este asunto en sus manos y dispuesto está á que la ley no sea vulnerada.

Los horrores de la guerra.

La guerra es el matadero de la humanidad y el verdadero infierno en la tierra. Se abre paso por entre un bosque de hombres y apila «montones sobre montones» de muertos, como hizo Sansón, no «con la quijada de un asno» y matándolos uno á uno, sino en un minuto y por la boca de un instrumento destructor. Alfonso D. tenía dos de esos cañones de enorme tamaño; uno de los cuales se llamaba «archidiablo» y el otro «terremoto».

Los turcos demolieron las murallas de Rodas con doce basiliscos, así llamados por el ofidio de ese nombre, el cual, como dice Plinio, mata á un hombre ó á un animal con sólo mirarlo.

Pero antes de que se oyese hablar en el mundo de esos terribles instrumentos de guerra, ya los hombres habían hallado medios de matarse unos á otros en combate: de lo cual son testigos los cinco reyes que fueron con Chedorlaomer y mataron á los Refaïms ó gigantes, á los Zuzimos ó Zanzuminos y á los Eminos, cuyo nombre

significa «los terribles». A esos los mataron en el camino, sin contar con lo que hicieron en el valle de Siddin, donde trabaron batalla con los cinco reyes y destrozaron á muchos.

Si puede formarse idea de una batalla por la descripción de otra, léase lo que ocurrió en un sangriento combate entre Amurath III, rey de los turcos, y Lázaro, déspota de Servia. Muchos miles de hombres murieron de cada lado: el resplandor de las armas y armaduras era tal que parecía el de un relámpago; la multitud de lanzas y picas de los jinetes obscurecía la luz del sol. Las flechas y los dardos caían con tal rapidez que parecían llovidos del cielo. El estampido de los instrumentos de guerra, con el relinchar de los caballos y los alaridos de los hombres era tal que tenía espantadas á las fieras de los montes. ¡Las tradiciones turcas dicen, para expresar el terror que á la sazón reinaba, que los ángeles del cielo, pasmados ante aquel horrible ruido, olvidaron de momento los célicos himnos con que siempre glorifican á Dios! En suma, Lázaro fué muerto, y Amurath ganó la victoria, pero fué muy sangrienta y no le produjo gozo alguno... Pero así como el dragón chupa la sangre del elefante al caer oprime al dragón, y por lo regular ambos mueren juntos, lo mismo sucede muchas veces á aquellos que provocan la guerra.

TRAPP.

VIDA OFICIAL

Inspección de Sanidad.

Según comunica el alcalde del pueblo de Lucillos, se ha declarado la enfermedad llamada variolosa, en la ganadería lanar del vecino de dicho pueblo D. Gregorio Alba García, compuesta de unas 200 cabezas, de las cuales, cuatro se hallan en período de erupción, y varias otras, en el de invasión, habiéndose procedido á adoptar las oportunas medidas de aislamiento y prevención que dispone el Reglamento de policía sanitaria de animales domésticos.

Se ha remitido por esta Inspección cuatro viales de linfa vacuna al señor inspector municipal de Sanidad de Almoróx, para que se proceda á la vacunación y revacunación de los vecinos de dicho punto, por haberse dado un caso de viruela procedente de Madrid, habiéndose ordenado se tomen las más energicas medidas sanitarias de carácter privado y público que tiendan á evitar la propagación de la enfermedad.

El alcalde del pueblo de Burguillos, participa que, desde esta fecha, queda instalado en dicho punto el Matadero público para el sacrificio de reses lanares, cabrias y de cerda.

Comunica el inspector de Valmojado que ha desaparecido la difteria que existía en dicha localidad.

Delegación de Hacienda.

Por la Dirección general de la Deuda y clases pasivas, se concede á D. Aquilino Payo Garrido el haber mensual de 38,02 pesetas, en concepto de retiro, abonable desde el día 1.º del año actual.

Por el mismo centro se concede á D. Antonio Reus el haber mensual de 487,50 pesetas en igual concepto, y abonables desde la misma fecha.

Por real orden comunicada por el Ministerio de Hacienda, ha sido nom-

brado oficial de segunda clase de esta Inspección, con destino á Santander, por instancia propia, á D. José Fagoaga y Collazo.

Por reales órdenes del Ministerio de Hacienda, han sido nombrados oficial de primera clase del Cuerpo pericial con destino en Ciudad Real D. José Hernández y Fernández, oficial de cuarta clase de la Intervención de Hacienda de esta provincia, y oficial de tercera clase con destino á la Intervención de la ordenación de pagos de los Ministerios de Gobernación y Gracia y Justicia á D. Enrique Adame Jaén, oficial de cuarta clase de esta Intervención.

«Del Solar Hidalgo» por Isaac Antonino.

Llega hasta mis manos un libro cuya lectura ha saboreado mi espíritu con verdadera delectación. En estos tiempos en que tanto se publica, es difícil hallar una producción literaria que saboree con gusto el buen paladar de los intelectuales. De entre el abigarrado conjunto que invade los escaparates de las casas editoras, surgen de vez en cuando estos hallazgos, verdaderos oasis en la incolora estepa de nuestra producción literaria actual.

«Del solar hidalgo», titula su autor á este tomo que ha llegado á mis manos. Es todo él una preciosa galería de cuadros manchegos, cuya plasticidad asombrosa dice mucho de la maestría de una pluma. Con un verismo y sencillez justísima, que hace recordar á Zola, Pereda, Blasco Ibáñez y otros artistas de la novela, narra Isaac Antonino cuadros, escenas y tipos de las pardas llanuras de Castilla.

En su retina de observador supragrabar los relieves del paisaje, los tonos de color, la idiosincrasia de sus gentes, y en el crisol de su alma de artista, se formó el cuadro, sacado á las cuartillas por el estilo magnifico de su pluma.

Los que desde el tren, cruzamos las monótonas llanuras de la Mancha, salpicadas por los blancos caseríos, impregnados de esa melancolía vaga que refleja el paisaje de la pelada llanura, hallamos en este libro una recordación, una revisión de nuestros días, aquellos en que, llena de gozo el alma y el corazón plétórico de esperanza, arribábamos á Madrid, la tierra de promisión, con sus modistas, su Bombilla en los días de Sol, faltando á clase desde luego.

Prologa el libro, el delicado y exquisito escritor José Francés. Su juicio sobre esta obra de color—digna de la pluma de Azorín—me redime á mí de hacerlo, por cuanto nada podría añadir á lo observado por tan ilustre prologuista.

«Del solar hidalgo», es en síntesis un libro amenísimo, deleitable; uno de esos libros que apenas comenzados á leer no se dejan sin verles el fin.

Si su autor, Isaac Antonino, no fuese harto conocido por otras publicaciones, y en especial por su labor al frente de *El Pueblo Manchego* y *Vida Manchega*, bastaría esta obra para crearle un prestigio y una fama que muchos no logran á pesar de su esfuerzo.

GINES MIRALLES SALAR.

EL DIARIO TOLEDANO es el periódico de más circulación de Toledo y su provincia.

EL MAGO NEGRO

(CUENTO DE REYES)

Había vendido los dos veinticinco, y en su bolsillo guardaba dos pesetas y cincuenta céntimos, de las que le correspondía una por su comisión.

La noche fuera buena, y el golfo estaba satisfecho...; es decir, satisfecho en cuanto á no tener que devolver al día siguiente ningún papel á la administración, que por lo que respecta á sus necesidades materiales, á las que se relacionaban con su estómago, éstas eran cada vez más exigentes y apremiantes.

Porque el pobre pillete tenía hambre.

Su famélico cuerpo, aterido por el penetrante frío glacial de Enero, tenía precisión de que algún abrigo lo librara de la crueldad de la intemperie.

Los andrajos en que se envolvía dejaban al descubierto sus miembros; arrugábasele la piel, que se amorataba al contacto del aire, y sus descalzos pies apenas si podían sostener aquella vacilante armazón de huesos descarnados.

Y dominado por el hambre y por el frío, cansado de recorrer durante todo el día la población, voceando el periódico, pensó que con aquella peseta de que era poseedor podría saciar su apetito y encontrar un albergue en donde pasar aquella noche: la víspera de Reyes.

Pero pensó también que en la mala taberna en donde le daban á diario una taza de agua caliente con sal y unos mendrugos de pan nadando en ella, debía bastante más del capital poseído, y deseaba solventar la deuda.

¡Era honrado!

Tras una lucha entre el querer y el deber, acabó por tomar una heroica resolución: sentóse en el umbral de una puerta, se acurrucó y reptegóse como un ovillo, y recobrando sus derechos la Naturaleza, quedó dormido y soñó.

He aquí su sueño:

El mundo se envolvía en el luctuoso cendal de las obscuras horas; el cielo parecía una inmensa mancha de carbón; todo era lobreguez, todo negruras.

Un ruido como de truenos retumbó, llenando de pavor los espacios.

De pronto cruzó el firmamento el eléctrico chispazo de un rayo y en el cielo se abrió un disco de luz, cuyas vibrantes ondulaciones semejaban escalinata por la que, en alegre comitiva y al compás de armónicos arpegios, descendía una cohorte de seres de ideal belleza, que llenaban de flores la fosforescente estela.

A la anhelica comitiva, y caballeros en brutos entre fantásticos y reales, con la cabeza de cordero, el pescuezo arquéano, el espinazo partido y enjaezados con derroche de adornos, seguían tres personajes, de rostro blanco, los dos primeros, negro el otro, todos cubiertos por amplios mantos de escarlata y armiño y ceñida la testa por imperiales coronas.

Pajes y escuderos esparcían por uno y otro lado juguetes y dulces que cogían de una dorada carroza, y aromatizaban el ambiente con las esencias que quemaban en cálices.

Y así llegaron á la tierra, y así pasaron cerca del harapiiento «golfo», sin fijarse en él y galopando en sus cabalgaduras.

Pero el rey negro lo viera, paróse á su lado, se apeó, y en el preciso mo-

mento cerróse el celeste disco, la luz desapareció y de nuevo perecióse el retumbar del trueno....

El granujilla tuvo miedo, tembló, quiso gritar, y una férrea mano le oprimió el cuello; sintióse levantar en vilo, y notó que su semblante se templaba con el vaho de la respiración del Mago negro.

Al fin, todo cesó; las contracciones del dolor agitaron en el golfillo todo su ser; irguióse, se restregó los ojos, y sintió como el ruido que produce una carrera precipitada.

Se imaginó que la pesadilla continuaba, pero advirtió que la garganta le dolía, que se le iba la cabeza y que algo muy extraordinario le acontecía, hasta el punto de que no podía tenerse en pie.

Llevóse las manos al pecho, y con una sorpresa indecible notó que sus humildes ropas estaban desabrochadas, y que su dinero, aquellas dos pesetas y media, su capital, su fortuna, no estaban ya en su bolsillo....

¡Un miserable, aprovechándose de su sopor, se las robaba!

La emoción, una emoción horrible, heló la sangre en sus venas; el frío le penetró dentro de su flácido cuerpecito y paralizó las funciones de la arteria vital.

¡Llegárale al alma!

Dió un grito, extendió sus manos queriendo asirse á algún objeto, halló sólo el vacío y cayó desplomado al suelo, chocando su cabeza contra el pétreo pavimento, que tiñó con su sangre.

Cuando el alba con sus tonalidades grises anunciaba la aparición de un nuevo día, un traperero, removiendo con su gancho un, al parecer, montón de trapos viejos, descubrió algo que dejóle suspenso.

¡Era el guñapo social, víctima de su desdicha, sacrificado por el Mago negro de su sueño, personificado realmente en el ladrón de su miserable caudal....

GALO SALINAS

Máquinas agrícolas.

El aparato ó máquina agrícola agraria de que nos vamos á ocupar en el artículo de hoy, es bien conocido por todos los labradores de este terreno, aunque no todos están muy seguros de los beneficios que representa el usarle á su debido tiempo.

En este artículo vamos á decir algo respecto de la grada, cuya labor es una de las demás importancia en todas las explotaciones agrícolas, y sus efectos son romper la costra formada después de las lluvias, desterrar sin gran trabajo, limpiar de yerbas y raíces el suelo, con lo que se consigue destruir una de las plantas que más molestan al labrador, ó sea la grama.

La grada también suele usarse para cubrir las semillas, pero debe restringirse mucho esta costumbre, á no ser que los terrenos estén demasiado húmedos, pudiéndose usar siempre en los sembrados que se destinan á producción de pastos y en los que nada importa que sea un poco más ó menos superficial la siembra.

También hay muchos labradores que la usan para la labor llamada andar los trigos, que tiene por objeto favorecer el desarrollo de la planta y destruir al mismo tiempo una serie de malas yerbas que siempre existen y que sólo producen perjuicio.

En la construcción de las gradas ha habido y hay muchos modelos, siendo, desde luego, los más usados y los que mejores resultados ofrecen, la grada

articulada de Howard, la paralelogramica de Valcourt, la de bastidor triangular y la triangular con manceras.

La grada de *Mariposa* es, sin duda alguna, uno de los mejores modelos inventados hasta el día, y hoy la usan casi todos los labradores que miran por el aumento de su riqueza productiva. Su forma permite abrir y cerrar las dos alas de que se compone, lo cual le ha valido el nombre de *MARIPOSA*. Además existen unas gradas llamadas *flexibles*, que por lo bien que se acomodan á los terrenos que no son muy llanos, dan muy excelentes resultados. Estas gradas también se llaman de cadena por estar articuladas por medio de eslabones, y produce mucho mejores resultados en la labor de rasfrear los cereales.

Es conveniente que el uso de las gradas sea cuando el terreno lo necesite, y siempre, á ser posible, inmediatamente después de la labor de los arados, con lo que al desterronar se evita muy bien la labor del rodillo.

No recordamos qué casa constructora vende unos aparatos ingeniosos que evitan, desde luego, la compra de las gradas, puesto que hacen su labor. Los aparatos citados son unos rodillos que se unen y se desunen á voluntad á los arados y tienen un movimiento giratorio que hace la misma labor, como ya hemos dicho, de las gradas, cuando se usan después de los arados y á través de los surcos. Muy bien nos parece esta combinación, aunque no la recomendamos por no saber su precio de coste y su duración, toda vez que, si el precio de coste fuera excesivo y la duración corta, bien estamos con las grandes.

Nada decimos de cuándo se usan las gradas para recoger broza, ya que todos sabemos que entonces se debe usar en la misma dirección que los surcos, mientras que para desterronar se usará siempre en dirección contraria, ó sea á través de ellos.

La labor de las gradas es más económica y mucho más ligera que la del arado.

CAMPESTRE.

Ofensiva de alternativas

Los alemanes nos tienen acostumbrados á grandes empujones, pero no á progresos continuos y pequeños. Por el contrario, los franceses, durante los días en que la ofensiva alemana no es tan violenta, avanzan aquí y allá, formando constantemente la línea de la lucha.

Durante unos cuantos días veremos que los aliados aprovecharán la inactividad alemana para apuntarse pequeños progresos, tanto en Flandes como en el resto del gran teatro de la guerra. Y de repente, otro gran empujón alemán se hará sentir en Argona, en el Woevre ó en su extrema izquierda en la región de Loreca. En el curso de la campaña hemos podido observar que el Estado Mayor del kaiser alterna las ofensivas violentas en los distintos puntos de la enorme línea de batalla.

Recapitemos los hechos y estaremos de acuerdo en que la estrategia alemana tiene algo de incoherencia que hasta ahora le ha sido favorable. Al comenzar la guerra, su ala izquierda invadió Bélgica, bajó por Charleroi é invadió Francia hasta llegar cerca de París. De pronto esta ofensiva queda paralizada por el contraataque francés, y surge la ofensiva contra la línea de fuertes de los Vosgos. Pierde violencia esta ofensiva de su ala izquierda, y entonces es el centro el que muestra actividad en la región de Reims. Se

acallan un tanto los cañones en el centro, y truenan con violencia en Lille y La Bassée. Inesperadamente se produce el ataque vigoroso en Amberes, y, tras de tomar esta plaza fuerte, el empujón llega hasta la costa de Flandes occidental, última fase de la violencia se reproduzca en otro sitio próximo ó lejano del lugar que ha retenido nuestra atención en los últimos días.

Diríase que el Estado Mayor alemán trata de mantener en constante movimiento á las tropas aliadas, obligándolas á acudir allí donde inician su ofensiva. El general Joffre, hasta ahora, ha logrado tener cubierta toda su línea, y desde Nieuport hasta los Vosgos, la resistencia ha sido eficaz para no dejar paso al enemigo.

Sin embargo, esta táctica ha tenido algunos resultados favorables para los que la practican, pues, gracias á ella, se apoderaron un día de Maubeuge, otro de Lille y otro de Amberes y de todo el Flandes occidental. El generalísimo francés ha dado pruebas de buena distribución de sus tropas; pero no ha podido impedir que esos asaltos violentísimos é inesperados tuvieran un fruto favorable para su adversario.

Esa estrategia alemana puede practicarse gracias á la red ferroviaria de que disponen, tanto en su propio territorio como en las regiones invadidas. Los ferrocarriles en Bélgica, como en las provincias de Francia ocupadas, son muy numerosos, y la ingeniería militar alemana ha logrado reparar aquellos destrozados que las tropas aliadas hicieron para inutilizarlos.

Merced á esa extensa red ferroviaria, las tropas del kaiser son dirigidas de un punto á otro de su línea de combate para esa ofensiva de alternativas.

Por todas estas razones creemos que la ofensiva alemana en Flandes occidental ha terminado, por ahora al menos,

¿Dónde se manifestará ahora el ataque del ejército invasor?

Sólo el Estado Mayor del kaiser podría decirlo.

Nuevo procedimiento de esterilización de la leche.

Como es sabido, los actuales procedimientos de esterilización de la leche, ofrecen el inconveniente de alterar los fermentos. Hablaremos ahora, sin embargo, de un nuevo método, ideado por el doctor Heryng, de Varsovia, con el cual el líquido no sufre la más leve alteración. El principio del procedimiento está basado en la consideración siguiente:

Todos los fermentos contenidos en la leche, expuestos á una temperatura de 65 á 70° se descomponen si ésta se prolonga algunos minutos, pero continúan inalterados en el caso de disminuirse el tiempo á unos segundos, y á condición de que la leche sea inmediatamente enfriada. El problema estaba, por tanto, en construir un aparato capaz de realizar de una manera automática y breve, las operaciones de caldeo y refrigeración. Y es lo que parece haber conseguido Heryng.

Trátase de un ingenioso artefacto, en extremo sólido, ya que ha de estar destinado al uso doméstico, capaz de esterilizar en breve tiempo de 200 á 250 centímetros cúbicos de leche, ración suficiente para un niño de pecho. Un pulverizador de aire comprimido divide y proyecta la leche sobre un condensador de cristal, y mientras esto se efectúa, se calienta el líquido hasta la temperatura de 75 á 80 grados. Pulverizada la leche sobre las paredes del vaso, condensase en seguida y cae gota á

gota en un recipiente refrigerador. Antes de servirse del aparato se esteriliza el condensador haciendo pasar una corriente de vapor, procedente de la vasija en que se hace hervir el agua, y cuya temperatura es de 95 grados. El sistema Heryng, ofrece las ventajas que á continuación mencionamos: la leche conserva sus propiedades físicas y químicas, esto es, el color, olor y sabor, así como todas sus grasas y azúcares; los albuminóides permanecen inalterados; á la temperatura de 4.º centígrados la leche se conserva sin agriarse hasta ocho ó diez días, si está al abrigo de la luz; la leche preparada por este método se homogeniza totalmente y el bacilo Koch queda destruído, pues, como han demostrado recientes experiencias bacteriológicas en el laboratorio del doctor Serkowski, de Varsovia, dicho bacilo muere á la temperatura de 75 grados.

No se devuelven los originales.

LA GACETA

La de ayer, contiene las siguientes disposiciones:

Hacienda.
Real orden resolviendo el expediente instruido á virtud de instancia de D. Gaspar Rodríguez Martín, en solicitud de que se dé carácter general á lo resuelto sobre tributación por contribución industrial de los contratistas de aprovechamientos forestales.

Instrucción pública.
Real orden aprobando el estado comprensivo del número de alumnos examinados en cada Instituto de las asignaturas de Religión, Caligrafía y gimnasia, así como los derechos que corresponden á los profesores de las expresadas asignaturas en cada uno de los Institutos.

Otra confirmando en el cargo de profesor numerario de la Escuela de Cerámica artística á D. José Gartner de la Peña.

Fomento.
Real orden modificando en el sentido que se publica la designación de los caminos vecinales hecha por Real orden de 18 de Agosto del año próximo pasado.

Administración central.
Gracia y Justicia.—Dirección general de los Registros y del Notariado.—Orden resolutoria del recurso gubernativo interpuesto por D. Alfonso Nieto Urréa contra la nota del registrador mercantil de Murcia denegando la inscripción del comerciante D. José Nieto Asensio.

Gobernación.—Subsecretaría.—Continuación de la relación certificada de las cantidades recaudadas en los Gobiernos civiles que se indican con destino á la suscripción nacional abierta por iniciativa de S. M. la Reina doña Victoria Eugenia (q. D. g.) para socorrer á los españoles repatriados.

Dirección general de Seguridad.—Relación general, por orden, de la calificación total obtenida por los opositores al Cuerpo de Vigilancia que han sido aprobados por el Tribunal designado para juzgar dichas oposiciones, convocadas por Real orden fecha 16 de Enero del año próximo pasado.

Rogamos á nuestros suscriptores se sirvan comunicar á esta Administración cualquier deficiencia que noten en el reparto del periódico para subsanarla inmediatamente.

JEREZ-GARVEY

Amontillado Fino; Fino San Patricio, Oloroso 1850, y Amontillado Tío Guillermo.

SUCESORES DE GARVEY
Bodegas de San Patricio.
Jerez de la Frontera.

Pedido en los mejores Hoteles, Restaurants y establecimientos de Toledo.

Noticias

Una reunión.

Convocados por el alcalde señor Conde y Arroyo, se han reunido esta mañana en su despacho oficial los tenientes de alcalde de los diferentes distritos de la capital.

En la reunión se ha tratado de algunos servicios municipales, á los que los señores tenientes de alcalde prestarán su atención más exquisita.

Circular.

La Administración de propiedades é impuestos de la provincia, ha publicado una circular recordando á los Ayuntamientos la obligación en que se encuentran de copia literal certificada del presupuesto de gastos del año actual.

En el Mercado.

Los industriales que expendrán sus mercancías en el Mercado, se ocupan estos días en la instalación de sus puestos.

Tan pronto como esto se haga, que será dentro de tres ó cuatro días, se inaugurará oficialmente el Mercado.

De Beneficencia.

En el Ayuntamiento continúa estos días la renovación de las papeletas de la Beneficencia municipal de médico y botica para el presente año.

Presupuestos.

Aprobados por el señor gobernador civil, se están devolviendo en estos días muchos presupuestos de los diferentes Ayuntamientos de la provincia.

Concentración.

Como tenemos anunciado, el próximo lunes, á las ocho de la mañana, comenzará en esta Zona de Reclutamiento la concentración de los mozos del reemplazo de 1914.

Viajeros.

Esta noche marcha destinado al ejército de operaciones en Larache, el primer teniente de Infantería don Manuel San Juan.

Anoche, en el tren de las nueve, regresó de Madrid con su distinguida esposa nuestro particular amigo el doctor Fernández de Jáuregui.

De Oropesa, donde ha pasado unos días, ha regresado á ésta nuestro estimado amigo D. José Alós.

Anselmo Aparicio y Gutiérrez
PROCURADOR DE LOS TRIBUNALES
COLEGADO EN ESTA CIUDAD.

Se encarga de la gestión de toda clase de asuntos civiles y criminales, con actividad, economía y á completa satisfacción del cliente.

Cuesta de Pajaritos, 1, 3, 5 y 7, pral.—TOLEDO

Administración principal de Correos.

Horas de entrada y salida de la correspondencia en la oficina central.

ENTRADA		Horas.
Correo de Algodor (1.º exp.) con correspondencia de la línea de Extremadura.....	8,45	
Correo procedente de Madrid con su tránsito.....	10,20	
Correo de Castillejo (1.º exp.) con correspondencia de Madrid, Cuenca, Andalucía y Mediterráneo.....	11,44	
Correo de Algodor (2.º exp.) con correspondencia de Madrid, su tránsito y línea de Ciudad Real.....	15,45	
Correo de Castillejo (2.º exp.) con correspondencia de Andalucía, Madrid y su tránsito.....	21,30	
Conducción de Bargas con correspondencia de las líneas del Tajo y Plasencia-Astorga.....	8,40	
Conducción de Navahermosa con Polán y Galvez.....	14,50	
Peatón de Nambroca.....	18	
Peatón de Layos.....	15	

SALIDA		Horas.
Correo de Algodor (1.º exp.) con correspondencia para Madrid y su tránsito.....	6,25	
Correo á Castillejo (1.º exp.) con correspondencia para Andalucía.....	8,05	
Correo para Madrid con su tránsito	11,40	
Correo de Algodor (2.º exp.) con correspondencia para Madrid y su tránsito, Cuenca, Andalucía y Mediterráneo.....	15,55	
Conducción á Bargas (línea de Tajo).....	19,40	
Conducción á Navahermosa.....	6	
Peatón á Nambroca.....	6	
Peatón á Layos.....	6	

Horario de los distintos servicios de la misma.

Certificados, valores y paquetes postales: De 9,30 á 12,30; de 14 á 15,30, y de 18,20 á 19,20.—Giro postal: De 9,30 á 12; de 14 á 16, y de 18 á 19. Los domingos hasta las 16 sola mente.—Apartados (entregas de): 9,20; 10,30; 12,05; 16,05, y 22.—Lista (entregas de correspondencia en): De 10 á 12; de 14 á 15, y de 18 á 19. Los domingos termina á las 16.—Reparto de carteros: 8, 10,45; 12,20, y 16,20. Durante los meses de Abril, Mayo y Septiembre, el primer reparto empieza á las 7,30, y en los de Junio, Julio y Agosto, á las 7.—Recogida de buzones: De 10,30 á 11,30; de 15,45 á 15,15 y de 18,30 á 19. Los de esta oficina se recogen 5 minutos antes de la salida de cada expedición.

Trabajo femenino

Solicitamos en toda España señoras y señoritas para proporcionarles trabajo de cosido y bordado. Labor facilísima, bien retribuida. Se ejecuta sin necesidad de tener nociones de dibujo por medio del nuevo aparato americano que facilita la casa, gratis, con sus instrucciones. Escribid: *Establecimientos Lisboenses*. Prata, 156, Lisboa (Portugal).

“MISSOURI”
EXTINTOR
Norte-americano.

Se solicitan Agentes por cuenta propia. Pidanse precios y folletos á la Agencia.

Tomás Carcasona
Dos de Mayo, 263.
BARCELONA

TOLEDO
Imprenta Ibérica de Mauricio S. Gómez
Calle Carretas, núms. 3 y 5

Almacenes de TALAVERA

Zocodover, 1, 3 y 5

Unico Almacen que presenta
surtidos completos en todos los
articulos de la presente estacion.

Grandes economías por fin de temporada

Confecciones Zocodover, 1, 3 y 5. Taavelra

Sucursal: Calle del Comercio, 50.

Si quereis comprar á mitad de precio, visitar el tan renombrado
SALDO de la calle del Comercio, núms. 45 y 47

Ultimos días de liquidación

¿...?

Un amigo periodista con interés de obsequiar me ha ofrecido su DIARIO por si me quiero anunciar.

Yo le agradezco su oferta, mas no la quiero aceptar, porque el género que es bueno nunca se debe anunciar.

¿Para qué decir que es bueno mi exquisito Mazapán si millones de turistas le vienen aquí á buscar?

Que tengo buenos pasteles no me hace falta decir, demasiado lo comprenden los que saben distinguir.

¿...?

Si es las agujas de carne, por qué las voy á anunciar, cuando todo el mundo sabe que es mi especialidad?

Pastillas brea especiales, tampoco debo nombrar, la demanda es más crecida a que yo puedo fabricar.

El gran surtido en fiambres, el sólo se recomienda, y todo el público dice que esta es la primer tienda.

Que estoy en Zocodover, no lo digo ni es prudente, todos saben donde vive **Telesforo de la Fuente.**

La Madrileña.
GRAN SALON DE BARBERIA DE VALERO
ALCAZAR, NUMERO 5

Es el salón más conocido y acreditado de la localidad, y en el que encuentran los Sres. Jefes, Alumnos y el público en general, todas cuantas ventajas pueden hoy concederse, pues á más de reunir las condiciones de higiene y comodidad de los mejores de su clase, es en el que se sirve con más esmero, prontitud y economía.

PRECIOS DE LOS ABONOS
Talonario de 40 servicios, 8 pesetas; idem de 25 id., 5 pesetas; idem de 12 id., 2,50 pesetas.

Para los Sres. Alumnos y aspirantes, precios especiales.

Primera Casa en Modelación impresa de todas clases. Librería Escolar y objetos de escritorio.

Antonio Molina
Venancio González, 1.

PIDASE CATALOGO

Imprenta La casa más moderna y la que cuenta con los últimos adelantos.

Sobres, facturas, prospectos, recibos, esquelas de defunción, reglamentos y tarjetas.

Ibérica.

Precios económicos.

Carretas, 3 y 5.—Toledo.

GRAN FONDA RIOJANA
HABITACIONES PARA FAMILIAS

BONIFACIO LERMA
Gabinetes independientes para caballeros.—Luz eléctrica en todas las habitaciones.

Esparteros, 8, pisos 1.º y pral, MADRID
(Junto á la Puerta del Sol).

A los viajeros procedentes de Toledo: La proximidad de esa capital á la Corte, y su facilidad de comunicación, hace preciso á dichos señores una casa céntrica, de confianza, para depositar sus encargos, recibir sus visitas y avisos, y en condiciones de economía, á la vez que buen trato, etc., para los frecuentes y diarios viajes que verifican.

Al efecto, consigno los precios siguientes: Desayuno de café ó chocolate, 40 céntimos; habitación para aseo y una comida, 2,50 ptas; habitación para dormir y una comida, 4 ptas.; hospedaje completo de 5 ptas. en adelante, según la habitación.

Servicio permanente. Trato: almuerzo, cuatro platos, frutas, quesos y pastas. Comida: cinco platos; vino á discreción. Dulce los jueves y domingos.

Mesas independientes.

BENIGNO ARAMENDI
(Sobrino de RUPERTO DEL VALLE)

Comercio, 26 y 28. Teléfono 173.
TOLEDO

Abanicos, sombrillas, bastones, cinturones de novedad, corsés, corbatas, cuellos, puños, perfumería y adornos.

BOTELLAS THERMOS
conservan los líquidos calientes, fríos ó helados.
Hermosos ventiladores eléctricos, muy sólidos á 35 pesetas.